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Indian Olympiad Qualifier in Junior Science (IOQJS) 2020-2021 

 

conducted jointly by 

Homi Bhabha Centre for Science Education (HBCSE-TIFR) 

and 

Indian Association of Physics Teachers (IAPT) 

 

Part II: Indian National Junior Science Olympiad (INJSO) 

Homi Bhabha Centre for Science Education (HBCSE-TIFR)  

 

दिन ांक: जनवरी 17, 2021         समय अवधि: 15:45 – 17:45 बजे 
प्रश्न पत्र 

अनुक्रम ांक:                                                                     अधिकतम अांक: 100 

 कृप्य  ध्य न िें :      
  •   ज ाँच लें कक इस प्रश्नपत्र में 12 मुदित पन्ने हैं। 
 •   अपन  अनुक्रम ांक ऊपर दिये हुए बक्सों मे ललखें। 
 •   गैर-प्रोग्र मयोग्य वैज्ञ ननक कैलकुलेटर के प्रयोग की अनुमनत है। 
 •   उत्तरपुस्ततक  ननरीक्षक को लौट ई ज नी च दहए। आप प्रश्नपत्र को व पस अपने स थ ले ज  सकत ेहैं। 
 •   इस प्रश्नपत्र के िॊ अनुभ ग हैं। 
 •   अनुभ ग I में 12 प्रश्न हैं। 

- इस अनुभ ग के प्रत्येक प्रश्न के ललए, च र ववकल्पों में से केवल एक सही उत्तर है। 
- प्रत्येक प्रश्न के ललए, एक सही उत्तर से 3 अांक अस्जित होंगे, एक गलत उत्तर से (-1) अांक अस्जित होग , 

और एक अनुत्तररत प्रश्न 0 अांक अस्जित करेग । 
- यदि आप एक से अधिक ववकल्प धचस्ननत करत ेहैं, तो इसे गलत उत्तर म न  ज एग । 

            •   अनुभ ग II में 9 प्रश्न हैं, स्जनके एक से अधिक भ ग हैं। 
- स्जन प्रश्नॊ ां के ललए ववतततृ उत्तर य  तकि  जरूरी है, उनके ललए उत्तरपुस्ततक  में उपयुक्त बक्स  है। उन 

प्रश्नों के ललए, अांनतम उत्तर के स थ सम ि न पर पहुांचने में श लमल प्रकक्रय  दिख ने पर ही पूरे अांक 
लमलेंगे। जरूरत होने पर आप उधचत अवि रण ओां/अनुम नॊ ां क  प्रयोग कर सकत ेहैं। कृपय  अपनी पद्धनत 
तपष्ट रूप से ललख,े तपष्ट रूप से सभी तकि /अवि रण ऍ/अनुम न बत एां।   

- सही/गलत के रूप में कथन को धचस्ननत करने व ले प्रत्येक प्रश्न में सही उत्तर के ललए 1 अांक और गलत 
उत्तर के ललए −0.5 अांक लमलेग । 

________________________________________________________________________________                                                                      

उपयोगी आांकड़ े
गुरुत्वीय त्वरण                                       g ≈  10.0 m / s2 

अवोग िो स्तथर ांक                                     NA ≈  6.022 × 1023 /mol 

व यु ि ब                                            1 atm  ≈   101 325 Pa  

पथृ्वी की त्रत्रज्य                                       𝑅𝐸 = 6.37 × 106m          

भ रत की जनसाँख्य                                    NP (Ind) ~ 140.0 करोड़ 
जल की व ष्पन की गुप्त उष्म  (288 K पर)               L = 2.46 × 106 J  kg⁄  

जल क  घनत्व                                       ρ (water) = 103 kg  m3⁄   
एधथल अल्कोहल क  घनत्व                             ρ (C2H5OH) = 789 kg / m3 

क बिन टेट्र क्लोर इड क  घनत्व                           ρ (CCl4) = 1,590 kg  / m3 

0.15 M जलीय पोटेलशयम आयोड इड क  घनत्व                             ρ (0.15 M KI) ≃ 1,200 kg / m3 
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तत्व परमाणु द्रव्यमान परमाणु क्रमाांक तत्व परमाणु द्रव्यमान परमाणु क्रमाांक 

H 1.01 1 Cl 35.45 17 

C 12.01 6 K 39.09 19 

N 14.00 7 Ca 40.07 20 

O 15.99 8 Mn 54.93 25 

F 18.99 9 Fe 55.84 26 

Na 22.99 11 Zn 65.38 30 

Mg 24.30 12 Ag 107.87 47 

Al 26.98 13 I 126.90 53 

S 32.06 16 Ba 137.33 56 

 

pH म न 0 3 6 7 10 12 14 

pH पत्र क  रांग ल ल न रांगी पील  हर  नील  बैंगनी गहर  नील  

घॊल की प्रकृनत अम्लीय उि सीन क्ष रीय 
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अनभुाग I 

1. तव यत्त तांत्रत्रक  तांत्र शरीर के अनैस्छिक कक्रय कल पों क  ननयमन करत  है और इसे अनुकम्पी और सह नुकम्पी 
तांत्रत्रक  तांत्रों में ववभ स्जत ककय  ज  सकत  है। ये िोनों तांत्र शरीर के एकसम न कक्रय कल पों के समूह क  ही 
ननयमन करते हैं ककन्तु ननयमन ककये गए कक्रय कल पों पर ववपरीत प्रभ व ड लत ेहैं। अनुकम्पी तांत्रत्रक  तांत्र शरीर 
को तीव्र िैदहक कक्रय ओां जैसे स मन  य  पल यन करने के ललए तैय र करत  है। सह नुकम्पी तांत्रत्रक  तांत्र ववपरीत 
प्रभ व ड लत  है और शरीर को लशधथल करत  है और कईं अधिक ऊज ि की आवश्यकत  व ले क यों को य  तो 
अवरुद्ध करत  है य  िीम  कर िेत  है। शरीर की ननम्न अनैस्छिक प्रकक्रय ओां में से स मन  य  पल यन करन ेकी 
िश  मे कौन सी अनुकम्पी तांत्रत्रक  तांत्र द्वारा प्रभ ववत होती हैं? 

i. अधिक ल र बनन     
ii. अधिक प चन होन   
iii. मल मूत्र त्य गने की प्रकक्रय  पर ननयांत्रण खोन     
iv. शरीर क  क ाँपन    
v. रोन   
vi. आाँख की पुतली (pupil) क  फैलन    

A. i, ii और vi    B. i, iv और v        C. iii, iv और vi           D. iii और v  

2.   जब कोई व्यस्क्त व्य य म शुरू करत  है तो शरीर के कई लक्षण पहले की आर म की अवतथ  से पररवनतित होते हैं। 
व्य य म की शुरुआती अवतथ  में ऐसे िो लक्षणों में बिल वॊ ां को नीचे आलेख में दिख य  गय  है। 

 
P और Q यथ सांभव ननरूवपत करत ेहैं: 

A. P: लशर ओां में क बिन ड इऑक्स इड क  ततर   Q: िमननयों में ऑक्सीजन क  ततर  
B. P: श्वसन िर                  Q: िमननयों में क बिन ड इऑक्स इड क  ततर 
C. P: िमननयों में ऑक्सीजन क  ततर   Q: लशर ओां में क बिन ड इऑक्स इड क  ततर 
D. P: िमननयों में ऑक्सीजन क  ततर         Q: लशर ओां में ऑक्सीजन क  ततर 

3.  नीच ेच र जैववक नमूनों (I - IV) के वववरण दिए गए हैं। 
I:  इसे प्रक श सूक्ष्मिशी के कुल 1000X आवििन से िेख  ज  सकत  है; इसमें कोलशक  लभस्त्त होती है पर   

सूत्रकणणक  नहीां होती है।   
II:  इसे प्रक श सूक्ष्मिशी के कुल 100X आवििन से िेख  ज  सकत  है; इसमें कोलशक  लभस्त्त और एक 

केन्िक होत  है। 
III: इसे िेखने के ललए इलेक्ट्र न सूक्ष्मिशी की आवश्यकत  होती है; यह कोलशक िव्य में णिल्ली व ले तांत्रों से 

जुड़  हो सकत  है।  
IV: इसे िेखने के ललए इलेक्ट्र न सूक्ष्मिशी की आवश्यकत  होती है; तव-प्रनतकक्रयन नहीां कर सकत  है, 

प्रनतकक्रयन के ललए अन्य ववशषे कोलशक ओां की आवश्यकत  होती है। 
I, II, III और IV क्रमशः इन्हें ननरूवपत करत ेहैं। 
A. ववष णु; प िप कोलशक ; र इबोसोम; जीव णु        B. प िप कोलशक ; जीव णु; रसि नी; ववष णु 
C. जीव णु; प िप कोलशक ; र इबोसोम; ववष णु        D. जीव णु, प्रोदटतट; प िप कोलशक  रसि नी; सूत्रकणणक   
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4.  र ज  की म ाँ प्रनतदिन रसॊई क  अपलशष्ट पि थि इकट्ठ  कर उसे एक गमले में ड ल िेती है। उसके ब ि वह कुि 
कटे हुए पुर ने क गज़ के टुकड़े, एक चम्मच खट्टी ि ांि और कुि लमट्टी इस गमले में ड ल िेती है। गमले को 
ढाँककर एक बगल रख िेती है, और बीच-बीच में उसे लमल  िेती है। कई दिनों ब ि, यह पोषक तत्वों से भरपूर 
ख ि बन ज ती है स्जसे पौिों को उग ने में प्रयोग में ल य  ज  सकत  है। ख ि बन ने की प्रकक्रय  में होने व ले 
अपघटन के सन्िभि में सबसे सटीक कथन ननम्नललणखत में से हैः 
A. क गज़ क बिन के अछिे स्रोत क  क यि करत  है और ि ांि इस लमश्रण को उपयुक्त अम्लत  िेती है।  
B. लमट्टी अक बिननक न इट्रोजन के और ि ांि प्रोटीन के अछिे स्रोत क  क यि करती है। 
C. क गज़ क बिन के जबकक ि ांि शुरुआती जीव णुऒां के अछिे स्रोत क  क यि करती है। 
D. क गज़ तांतुओां/रेशों के जबकक ि ांि वस  के अछिे स्रोत क  क यि करती है। 

5. एक लड़की (G) कमरे में, धचत्र नुस र खांडडत रेख  (dashed line) 
द्वारा प्रिलशित पथ पर चलती है। वह 1, 2, तथ  3 से क्रम ांककत 
िोटे णखलौनों के प्रनतत्रबम्बों को िीव र पर लगे समतल िपिण में 
िेखती है।   

लड़की के द्वारा णखलौनों के प्रनतत्रबम्बॊ ां को िेखने क  सही क्रम 
होग -  
 
A. 3, 2, 1.             B. 3, 2.           

C. 1, 2, 3.          D. 2, 3. 

 

 

6. एक विद्यतु त पक (heating element) पर ववच र करते हैं, जो एक सम न वतृ्तीय अनुप्रतथ पररछिेि व ले त र के 
रूप में है, इसक  प्रनतरोि 310 Ω है और यह अधिकतम 5.0 A की ि र  वहन कर सकत  है। इस त र को सम न 
लम्ब ई के टुकड़ों में क ट  ज  सकत  है। 220 V के ननयत ववभव से जोड़ने पर अधिकतम शस्क्त की प्र स्प्त के 
ललए उधचत तरीके से लग ये टुकड़ों की सांख्य  हैः   
A. 7.   B. 8.        C. 44.   D. 62. 

7.   ननम्न कथनों पर ववच र करें:  

कथन  S1: यदि हम 100 ग्र म बफि  (0°C पर) और 100 ग्र म प नी (0°C पर) को –10°C पर रखे गए  
फ्रीज़र में ड लते हैं, तॊ अांततः बफि  से अधिक उष्म  क  ह्र स हॊग ।  

कथन  S2: 0°C पर प नी बफि  से सघन होत  है। 
ननम्न में से सही कथन क  चयन कीस्जए- 
A. िोनों S1 तथ  S2 सत्य है और S2, S1 की सही व्य ख्य  है। 
B. िोनों S1 तथ  S2 सत्य हैं, परन्तु S2, S1 की सही व्य ख्य  नहीां है।  
C. S1 सत्य है परांतु S2 असत्य है।  
D. S1 असत्य है परांतु S2 सत्य है। 

8.  ननम्न िो के पथों पर ववच र कीस्जये: (1) सूयि के ननकट हेली क  िूमकेतु तथ  (2) न लभक के द्वारा एक अल्फ  
कण क  प्रकीणिन। नीचे दिए गए रेख धचत्रों में क ले त्रब ांि ुसूयि/न लभक को प्रिलशित करत ेहैं तथ  तीर के ननश न 
व ले वक्र िूमकेतु/अल्फ  कण के पथ को प्रिलशित करत ेहैं। 

                         

िपिण 



INJSO 2021 5 

   

इन प्रक्षेप पथों के ब रे में सही कथन हैः 
A. I हेली के िूमकेतु तथ  II अल्फ  कण के प्रकीणिन के पथ को िश ित  है। 
B. III हेली के िूमकेतु तथ  II अल्फ  कण के प्रकीणिन के पथ को िश ित  है। 
C. II हेली के िूमकेतु तथ  I अल्फ  कण के प्रकीणिन के पथ को िश ित  है। 
D. II हेली के िूमकेतु तथ  III अल्फ  कण के प्रकीणिन के पथ को िश ित  है। 

9.  जब प नी भ प में पररवनतित होत  है, तो कुि आबांि टूटत ेहैं| इस पररवतिन से सांबांधित नीच ेदिये गये व क्यॊ ां में 
से सही व क्य हैः 
A. आसप स के H/H और O/O में नये आबांि बनत ेहैं, जस्कक H−O आबांि टूटत ेहैं| 
B. प नी के अणुऒां के बीच मै जूि ह इड्रोजन आबांि टूटत ेहैं| 
C. प नी के अणुओां में मै जूि सहसांयॊजक आबांि टूटत ेहैं| 
D. H+ और OH− के बीच मै जूि आयननक आबांि टूटत ेहैं| 

10. ज्योनत की म ाँ ने प नी को कीट णुरदहत करने के ललये एक बतिन में एक चुटकी पोटेलशयम परमैन्गनेट लमल ने को 
कह । जब उसने परमैन्गनेट के कक्रतटल ड ले तॊ प नी में बिल व िेखकर उसे ववसरण की प्रकक्रय  ध्य न आई।  
उसने नीच े दिये गये व क्य ललखे| ज्योनत द्वारा ललखे गए ननम्न व क्यॊ ां में से कौन स  व क्य सही नहीां है यह 
पहच ननए। 
A. जब स र  िव्य एक रांग िशित  है, तो आगे और ववसरण नहीां दिख ई िेग । 
B. ववसरण की कक्रय  लगभग तुरांत पूरी हो ज ती है। 
C. अगर प नी ठांड  हो तो ववसरण िीमी गनत से होग । 
D. िव्य क  रांग बतिन के ननचले दहतसे से गहर  होन  शुरु होत  है। 

11. रमेन ने बरस त क  प नी जम  कर उसकी विद्यतु च लकत  को म प । उसने कफर प नी को थोड़ी िेर उब ल कर    
बांि बतिन में ठांड  ककय । जब उसने कफर प नी की विद्यतु च लकत  म पी तो उसने उसे पहले से कम प य । इस  
बिल व क  क रण 
A. प नी उबलने पर CaCO3 क  अवक्षेपण हो सकत  है। 
B. उबलने पर प नी में घुले ऑक्सीजन क  प नी से ननकलन  हो सकत  है। 
C. उबलने पर प नी में घुले क बिन ड इऑक्स इड क  प नी से ननकलन  हो सकत  है। 
D. प नी में मौजूि िन वेलशत तपीशीज़ की हव  में मौजूि ऑक्सीजन के स थ र स यननक अलभकक्रय  हो सकती है। 

12. 2 मॊलर सोडडयम क्लोर ईड के घोल में िो ग्रैफ इट छ्ड़ डुब कर रखे 
हैं। उन छ्डॊ ां को एक 9 वॊल्ट की बैटरी और एक बल्ब से सीररज में 
(दिख ए गए) धचत्र नुस र जोड़  गय  है। सककि ट को कुि लमनट के 
ललये बांि रखने पर ननम्न में से जॊ बिल व दिखाई नहीां िेग  वह है: 
A. बल्ब रॊशन रहेग । 
B. कैथोड के आसप स के घोल क  pH बढेग । 
C. िन वेलशत इलैक्ट्रोड के प स ऑक्सीजन गैस बनेगी, जो ग्रैफ इट   

इलैक्ट्रोड को उपचनयत करेगी। 
D. बीकर में घॊल क  कुल िव्यम न घटेग । 
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अनभुाग II 
 

13. (3 अांक) एक ि त्र को MgCl2 और KNO3 क  लमश्रण दिय  गय , स्जसक  िव्यम न 2.89 ग्र म थ । उस ि त्र को 
उस लमश्रण में MgCl2 की म त्र  पत  लग नी थी। ि त्र ने पय िप्त AgNO3(aq) लेकर क्लॊरीन आयन को AgCl(s) 
अवक्षेप के रुप मे अलग कर ललय । उसने AgCl(s) अवक्षेप 5.32 ग्र म प य । इस ज नक री के आि र पर लमश्रण 
में मौजिू MgCl2 क  िव्यम न प्रनतशत ननक ललए। (परम णु िव्यम न दिये गए आांकडॊ ां के अनुस र लें) 

14. (12 अांक) आयोडीन मनुष्यॊ ां के ललए आवश्यक तत्व है। यह आयोडीन प्र कृनतक रुप से समुिी मछ्ली, वनतपनत 
आदि में प य  ज त  है। प नी में आयोडीन तत्व की घुलनशीलत  नगण्य है, लेककन अधु्रवीय क बिननक ववल यकॊ ां में 
उछच है। मनुष्यों और ज नवरों के आह र में उपयोग ककए ज ने व ल  आयोडीन क  सबसे आम रूप पोटेलशयम 
आयोड इड (KI) है, जो कमरे के त पम न पर एक सफेि ठोस प उडर होत  है, और प नी में अत्यधिक घुलनशील 
है।  
14.1. एक रस यन ववज्ञ न प्रयोगश ल  की कक्ष  में, 36 ि त्रों को ननम्नललणखत परीक्षण करने को कह  गय । 

i) 0.5 ग्र म KI को लगभग 5 cm3 आसुत जल में घोलें। इस घोल की एक बूांि एक नम pH पत्र पर ड ल 
िीस्जए। 

ii) 0.5 ग्र म KI को लगभग 5 cm3 आसुत जल में घोलें। इस घोल के कुि दहतसे को लेड(II) न इटे्रट के घोल 
मे लमल इए। लमश्रण में रांग पररवतिन कॊ िेखन  है। 

iii) 0.5 ग्र म KI कॊ एक परखनली में लगभग 5 cm3 आसुत जल में ड लें। इस लमश्रण कॊ दहल ने पर 
परखनली गमि होती है य  ठांडी यह िेखन  है। 

परीक्षण ii में एक पील  अवक्षेप दिख ई िेत  है और परीक्षण iii में KI के घुल ज ने पर परखनली ठांडी महसूस 
होती है। 

      (a) परीक्षण i में pH पत्र पर कौन स  रांग दिख ई िेग  यह पहच ननए।  

      (b) KI बहुत महांग  होत  है, इसललए ककफ यत से उपयॊग करन  च दहए। सांपूणि कक्ष  को ऊपर दिये तीन     
परीक्षणॊ ां को पूर  करने के ललए KI की (ग्र म में) न्यूनतम ककतनी म त्र  आवश्यक है? अपने उत्तर पर 
पहुांचने के ललए आवश्यक गणन /तकि  ललखें।  

14.2. जलीय KI घोल में अम्लीय ह इड्रॊजन पेरोक्स इड (सल्फूररक अम्ल लमधश्रत) लमल य  ज त  है, तो आयोडीन 
के कक्रतटलॊ ां क  अवक्षेप लमलत  है। 

(a) ऊपर िी गयी र स यननक अलभकक्रय  क  सांतुललत आस्ण्वक समीकरण ललणखए। 
   (b) ऊपर िी गयी र स यननक अलभकक्रय  में मौजूि अपच यक क रक पहच ननए।                  

(c) ऊपर लमले लमश्रण से आयोडीन को अलग करने क  सवोधचत ववकल्प है: 
A. ननतयांिन      B. आसवन    C. भ प आसवन     D. क्रोमैटोग्र फी     E. चुांबक के उपयोग से  

14.3. जब ठोस KI को एक खुली सूखी परखनली में गमि ककय  ज त  है, तो एक गैस ननकलती है। 
(a) इस गैस क  रांग क्य  हॊत  है?  
(b) गैस क  ननकलन  रुक ज ने पर, परखनली में क्य  रह ज त  है? इसक  र स यननक प्रतीक/सूत्र (यदि 

लमश्रण है तो सभी घटकों के सूत्र ललखें) और उसकी अवतथ  (ठोस/तरल) ललखें।  
(c) इस अलभकक्रय  को वगीकृत ककय  ज  सकत  है कक यह है एक (सही ववकल्प/ववकल्पॊ ां को पहच नें): 
A. त पीय सांयोजन  B. त पीय ववयॊजन      C. वद्व-ववतथ पन   D. ववतथ पन अलभकक्रय  

14.4. दटांचर आयोडीन एक एांटीसेस्प्टक है, यह कॊरोन व यरस सदहत कई व यरसॊ ां को ननस्ष्क्रय करने में भी प्रभ वी 
है। दटांचर आयोडीन बन ने के ललये 500 ग्र म अल्कोहल में 20 ग्र म आयोडीन और 25 ग्र म KI को 
लमल य  ज त  है, और कफर आसुत जल लमल कर 1000 लम.ली लमश्रण तैय र ककय  ज त  है। इस प्रकक्रय  में 
आयोडीन I‒ के स थ लमलकर ऋण यन I3

− बन त  है। 
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     ऊपर दिये गए तरीके से सुलमत और रेख  अलग-अलग दटांचर आयोडीन तैय र कर रहे थे। सुलमत को एक 
जन्मदिन की प टी में ज न  थ  इस क रण वह जल्िब जी में क म कर रह  थ । इस गड़बड़ी में गलती से, 
उसने अल्कॊहल के बज य फ्ल तक में क बिन टेट्र क्लोर इड ड ल दिय । प्रकक्रय  के अांत में, उसके फ्ल तक में 
िो अलग तरल परतें दिख ई िीां। इन परतों को लमल ने के ललए, सुलमत ने जोर से फ्ल तक को दहल य  और 
कफर उसे कुि िेर के ललए खुल  रख । िॊनॊ ां परत ेअलग ही रहीां। उन्होंने िेख  कक ननचली परत गहरे रांग की 
थी और ऊपरी परत हल्के रांग की और ननचली परत से अलग रांग की थी। रेख  ने तरीके क  सही तरह से 
प लन ककय  और उसे एक समरूप लमश्रण लमल । 

     सुलमत के फ्ल तक में ऊपरी और ननचली परतों के घटकॊ ां कॊ पहच नॊ। 
 
15. (8 अांक) ज्व ल  जलती हुई गैसों की एक गमि रॊशन ि र  हॊती है। ईंिन 

और जलने की पररस्तथनतयॊ ां के अनुस र ज्व ल  की लपटें अलग-अलग 
सांरचन एां और गुण िश िती हैं। सांलग्न रेख धचत्र (लगभग पैम ने के 
अनुस र बनी है) खुली हव  में जलती हुई एक मोमबत्ती की ज्व ल  को 
दिख ती है, स्जसमें ज्व ल  के तीन क्षेत्र एक अांिेरे क्षेत्र कॊ घेरे हुए तपष्ट 
रूप से दिख ई िेत ेहैं: पहल  आांतररक क्षेत्र पीले रांग क  होत  है, जो एक 
ल ल क्षेत्र से नघर  होत  है, और सबसे ब हर एक नीले रांग क  आवरण 
होत  है। त्रबन्ि ु1 से 6, ज्व ल  के अांिर और आसप स के ववलभन्न क्षते्रॊ ां 
कॊ िश ित ेहैं। मोम क  र स यननक सूत्र C24H50 लें। 

15.1. त्रबन्िओुां 1 से 6 में से पहच ननएः 
(a) सबसे अधिक गरम त्रबांि।ु 
(b) सबसे ठांड  त्रब ांि।ु  
(c) वह त्रबांि ुजह ाँ जलव ष्प सबसे ज्य ि  म त्र  में है। 

15.2. ननम्नललणखत सूची में से िो पि थि पहच ननए जो त्रबांि ु3 पर प ये   
ज त ेहैं और त्रबांि ु6 पर मौजूि नहीां होत।े इन िॊनॊ ां पि थॊ ां के लुप्त 
होने की अलभकक्रय ओां क  सांतुललत र स यननक समीकरण ललणखए। 

   सूची : ऑक्सीजन, न इट्रोजन, क बिन, मोम, क बिन ड इऑक्स इड, 
क बिन मोनोऑक्स इड, प नी। 

15.3. त्रब ांि ु2 के क्षेत्र में प्रमुखत  से हैः 
A. लसफि  हव । 
B. हव  और मोम की त ज़ी भ प। 
C. हव  और िहन से ननकलने व ली अनतररक्त क बिन ड इऑक्स इड।  
D. ऑक्सीजन से भरपूर हव  (ववसरण के क रण ऑक्सीजन की म त्र  आसप स बढी हुई)। 

15.4. प्रयोगश ल ओां में उपयोग की ज ने व ली िसूरी तरह की ज्व ल  बन्सेन बनिर से बन ई ज ती है। यह ज्व ल  
गमि करने, िहन, जीव णु न शन प्रकक्रय ओां आदि के ललए उपयोग की ज ती है। बन्सेन बनिर में गैस (ईंिन) 
और हव  के अनुप त को सम योस्जत करके, एक स्तथर नीली ज्व ल  प्र प्त करन  सांभव है, जो क फी हि तक 
प्रक शहीन होती है। एक ि त्र श्लोक को िो अलग-अलग क बिननक यौधगक दिए गए: नेफ्थलीन (C10H8) और 
स इदट्रक एलसड (C6H8O7)। उसने बन्सेन बनिर की नीली ज्व ल  में प्रत्येक यॊधगक के 1.0 ग्र म को अलग-
अलग एक चीनी लमट्टी के टुकड़ ेपर जल य । 
िॊनॊ में से ककस यौधगक से ज्व ल  में अधिक पीली रोशनी आएगी? अपने जव ब क  क रण सह यक गणन / 
तकों के स थ ललखें। 
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16. (8 अांक) सन ् 1930 में Tolman और Honzik ने एक 
प्रलसद्द प्रयोग में चूहों के व्यवह र को भूल-भुलैय  (maze) 
में 17 दिनों तक अध्ययन ककय  थ । चूहों को (धचत्र में 
दिख ई) एक जदटल भूल-भुलयै  में प्रनतदिन अपन  र तत  
ढूाँढन  होत  थ । चूहे तवतथ थे और प्रयोग के िौर न उन्हें 
स म न्य भोजन भी दिय  ज त  थ । चूहों को तीन समूहों 
में ब ाँट दिय  गय  थ  और उन्हें भूल-भुलैय  के अांत तक 
पहुाँचने पर ननम्न वववरण अनुस र अलग-अलग व्यवह र 
लमलत  थ ।     

 
 

समूह 1:  
   दिन 1-17: अांत तक पहुाँचने पर हर ब र चूहों को अनतररक्त भोजन दिय  गय ।  
समूह 2:   
   दिन 1-10: अांत तक पहुाँचने पर हर ब र चूहों को भूल-भलुैय  से ननक ल दिय  गय ।  
   दिन 11-17: अांत तक पहुाँचने पर हर ब र उन्हें अनतररक्त भोजन दिय  गय ।  
समूह 3:  
   दिन 1-17: अांत तक पहुाँचने पर हर ब र चूहों को भूल-भलुैय  से ननक ल दिय  गय ।   

प्रत्येक समूह के चूहों की त्रुदटयों (अांत तक पहुांचने के ललए सबसे िोटे सही पथ से कोई भी ववचलन) की औसत 
सांख्य  को नीचे रेख धचत्र में दिख य  गय  है। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.1. कुि कथन नीचे दिये गए हैं। प्रयोगों के पररण मों के आि र पर प्रत्येक कथन को सही य  गलत पहच नें।    
(a) चूहों को भूल-भुलैय  में अछि  प्रिशिन करने के ललए अछिी पोषण स्तथनत की आवश्यकत  होती है।  
(b) प्र प्त पररण म ववलशष्ट पररस्तथनत (भूल-भुलैय ) - प्रनतक्रय  (अांत तक पहुाँचन ) (Stimulus-response) 

व्यवह र है जो आनुव ांलशक रूप से ननि िररत होत  है, अतः बिल  नहीां ज  सकत । 
(c) भूल-भुलैय  के अांत को प  लेन  परीक्षण और त्रुदट (trial and error) ववधि से है न  कक सीखने क  

पररण म है।   
(d) चूहों को प ररतोवषक िेने से अांनतम पररण म में सुि र हुआ।  
(e) समूह 2 के चूहे 11वें दिन से पहले भी सकक्रय रूप से सीख रहे थे। 

16.2. यदि समूह 1 के चूहों को प्रयोग से पहले भूख  रख  ज त  तॊ क्य  प्रनतकक्रय  अपेक्षक्षत की ज  सकती? ऊपर 
बत ई गई प्र योधगक व्यवतथ  में और स री िश एां सम न म नें। नीचे दिए गए ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त 
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ववकल्प क  चयन कीस्जए और अपने चयन क  औधचत्य केवल ऊपर प्रततुत ककये गए प्र योधगक पे्रक्षणों से 
लसद्ध कीस्जए। अन्य तीन ववकल्पों को त्य गने के भी क रण िीस्जए।  

A. रेख  1 क  व्य पक रूप से रेख  3 के ऊपर उठन ।  
B. प्रयोग आगे बढने के स थ-स थ त्रुदटयों में ववृद्ध।  
C. कम समय में रेख  1 में तीव्र धगर वट। 
D. रेख धचत्र में रेख  3 जैसी ही प्रनतकक्रय । 

 

17. (7 अांक) 19वीां शत किी के शुरू में Payen और Persoz न मक िो वैज्ञ ननकों ने जौ के बीज प नी में घोंट कर 
एक अपररष्कृत स र (A) तैय र ककय । इसके ब ि वैज्ञ ननकों ने इस स र (A) पर क्रम से अनेक अलभकक्रय ऍ / 
प्रयॊग ककये। प्रत्येक पि पर आयोडीन ज ाँच ननम्न तरीके से की गई। 

 आयोडीन जााँच: लमश्रण [मन्ड + प्रनतिशि (sample)]    10 लमनट की प्रतीक्ष     आयोडीन लमल न     रांग में 
पररवतिन िेखन । 

प्रयॊगॊ ां के ववलभन्न पिों और अलभलेणखत पररण मों को नीचे प्रव ह धचत्र (flow chart) में दिय  गय  है। 
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17.1. नील  रांग द्योतक है कक (सही ववकल्प पहच नें): 
A. मन्ड, ग्लूकोस इक ई क  एक बहुलक है। 
B. मन्ड क  प चन हॊकर ग्लूकोस की िोटी इक ईय ां बन ज ती हैं।  
C. मन्ड से ननमुिक्त हुई ग्लूकोस की इक ईयों ने आयोडीन से एक सांकुल बन  ललय  है।  
D. आयोडीन मन्ड के अखांड बहुलक में फां स गय  है।                

17.2. पे्रक्षणों के आि र पर प्रत्येक ननम्न कथन कॊ सही य  गलत पहच नें।  

(a) जौ के बीजों में एक ऐस  पि थि होत  है जो ग्लूकोस को मन्ड में पररवनतित कर िेत  है।  
(b) जौ के बीज चोल (ऊपरी निलके) में एक पि थि होत  है जो मन्ड को ग्लूकोस में पररवनतित करत  है परन्तु 

यह पि थि उष्म  से नष्ट हो ज त  है।  
(c) जौ के बीजों में उपस्तथत पि थि जल में घुलनशील है और मन्ड को िोटी इक ईयों में ववघदटत करत  है।  
(d) 70°C तक गमि करने की प्रकक्रय  जौ के ननतयांि की र स यननक सकक्रयत  को बढ ती है लेककन 70°C के 

ऊपर गमि करन  इसे ननस्ष्क्रय कर िेती है।   

17.3. कौन स /से भ ग (A से I) जौ में परीक्षण ककये ज  रहे 'सकक्रय पि थि' की उपस्तथनत कॊ इांधगत करत  है 
/करत ेहैं?  

 

18. (7 अांक) अलग-अलग प्र कृनतक ननव सॊ ां में रहने व ले ववलभन्न जीवों में प ए ज ने व ले ववलभन्न प्रक र के श्वसन 
अांगों को नीचे धचत्र (W – Z) में िश िय  गय  है। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.1. ये अांग यथ सांभव नतलचट्ट , िीांग  मिली, टैडपोल (मेंढक क  बछच ) और खरगोश के हैं। प्रत्येक अांग के 
अनुरूप जीव की पहच न कीस्जये।      

कफक क  ववसरण क  ननयम यह िश ित  है कक कैसे ववलभन्न क रक ववसरण िर को प्रभ ववत करते हैं और इस 
सम्बन्ि को नीचे ननरूवपत ककय  गय  है।  

Q = D A (P1 - P2) / L 
       जह ाँ,  Q = िो तथ नों के मध्य एक गैस जैसे की O2 के ववसरण की िर है।  

D = ववसरण गुण ांक है जो ववसररत तत्व, म ध्यम और त पम न क  ल क्षणणक है।  

W X 

Z Y 
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A = अनुप्रतथ क ट क  क्षेत्रफल स्जससे होकर गैस ववसररत हो रही है।  
P1 और P2 िो तथ नों पर गैस के आांलशक ि ब हैं।  
L = िो तथ नों के मध्य की िरूी य  पथ की लम्ब ई है। 

18.2. यदि प्र कृनतक ननव सॊ ां के त पम न, जह ाँ ये च रों प्रक र W – Z के श्वसन अांग व ले जांतु रहते हैं, सम न 
हो तो गैस अि न-प्रि न के म ध्यम के अनुस र D क  म न अधिक होग  (a)_____ प्रक र के श्वसन अांग 
व ले जांतुओां के ललए, (b)_____ प्रक र के श्वसन अांग व ले जांतुओां की तुलन  में । (W – Z में से ि टें) 

18.3. जांतुओां के श्वसन अांगों के िो लक्षण त ललक  के ततम्भ I मे सूचीबद्ध ककये गये हैं। ततम्भों को ननम्न 
ननिेशों के अनुस र भरें। 

- ततम्भ II को कफक ननयम के समीकरण के उपयुक्त क रक से, जो ततम्भ I में बत ये गए लक्षण से 
प्रभ ववत होंगे।  

- ततम्भ III को लक्षणों के उन प्रभ वों से, जो ततम्भ II में बत ये गए क रकों पर पड़ेंगे और  
- ततम्भ IV कॊ ववसरण िर (Q) पर होने व ले अनुरूप प्रभ वों से।  
(परूी पांस्क्त सही हॊने पर ही अांक लमलेंगे) 

स्तम्भ I स्तम्भ II स्तम्भ III स्तम्भ IV 
लक्षण प्रभाववत कारक  

(D / A / P1 या P2 
/ L या कोई नहीां) 

प्रभाव  
(बढ़ेगा / घटेगा / 
अपररवर्तित रहेगा) 

Q पर प्रभाव  
(बढ़ेगा / घटेगा / 
अपररवर्तित रहेगा) 

1. अत्यधिक श ख स्न्वत 
और परति र ववतत र 
(folded extensions) 

   

2. बहुत पतली-विवत्त व ले 
ऊतकों की उपस्तथनत  

   

 

19. (7 अांक) नीचे दिख ए गये धचत्र नुस र च र बीकरों में सम न म त्र  में प नी भर  हुआ है। बीकर `a’ में केवल प नी 
है। बीकर `b’ में ऊपर की तरफ से एक ि गे से बांिी तटील (steel) की एक गेंि (िव्यम न 0.800 कक.ग्र ) को 
डुब  कर रख  ज त  है। बीकर `c’ में प्ल स्तटक की एक TT गेंि (िव्यम न 0.020 कक.ग्र ) को ब हर रख ेहुए एक 
तटैंड से जुड़े हुए ि गे से ब ांि कर डूब  हुआ रख  ज त  है। बीकर `d’ में इसके आांतररक तल (पेंिी) से जुड़े हुए 
एक ि गे से ब ांि कर सम न आक र की TT गेंि को डुब  कर रख  ज त  है। प्रत्येक गेंि क  आयतन 10−4 मी3 
है।  इन बीकरों को तर ज़ूओां पर तटैंड के त्रबन  रख  ज त  है। ये तर ज़ू a, b, c तथ  d बीकरों क  वज़न क्रमशः 
𝑊𝑎 ,  𝑊𝑏 ,  𝑊𝑐 तथ  𝑊𝑑 िश ित ेहैं।   

 

यदि 𝑊𝑎 = 1 कक. ग्र  हो तो 𝑊𝑏 ,  𝑊𝑐 , तथ  𝑊𝑑  क  म न ज्ञ त कीस्जए। गणन  के मुख्य पिों को दिख ईये। गणन  
करने के ललए बीकर में डूबे हुए तटैंड के दहतसे तथ  ि गे को अनिेख  कर सकत ेहैं। 
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20. (6 अांक) ध्वनन से सम्बांधित स ि रण प्रयोगों को करने के ललए तम टिफोनों क  प्रयोग ककय  ज  सकत  है। बहुत 
स रे एप्प्स ध्वनन सांकेतॊ ां की तीव्रत  कॊ ररक डि (record) करते हैं। एक एप्प (WaveEditorTM) ध्वनन सांकेतॊ ां को 
तरांग के रूप में प्रिलशित करत  है स्जसक  आय म ध्वनन तरांगों की प्रबलत  के अनुक्रम नुप ती होत  है। 

    

िो विद्यार्थी फ़ नतम  (F) और भ रत (B) तम टिफ़ोनॊ ां क  उपयॊग करके एक सरल प्रयोग करते हैं। िोनों लोग अपने 
तम टिफोनों को एक खुले मैि न में एक िसूरे से d िरूी पर दिख ए धचत्र नुस र रख िेत ेहैं। अपने तम टिफोनों के 
स थ खड़े रहकर वो एक के ब ि एक त ली बज त ेहैं। उनकी त ललयों से उत्पन्न ध्वनन सांकेत WaveEditorTM के 
द्वारा डडस्जटल तरीके से ररक डि ककये ज त ेहैं और तम टिफोनों के पटल पर अांककत उनक  ननगित रूप उनके रेख धचत्रों 
के स थ दिख य  गय  है। ध्य न िीस्जये, धचत्र पैम ने के अनुस र नहीां है। तम टिफ़ोन द्वारा त ललयों के शीषि आय म 
के समय को (सेकें ड में) पटल के ि य धचत्र के ऊपर ललख  गय  है। इस प्रयोग के द्वारा वो ध्वनन क  वेग 363 
मी/से प्र प्त करते हैं। 

िरूी d की मीटर में गणन  कीस्जये। अपनी गणन  के मुख्य पिों को दिख इए।  

21. (6 अांक) अपने लगभग आिे पषृ्ठ पर हमेश  दिन रहने के क रण पथृ्वी लग त र सूयि से उष्म  प्र प्त करती रहती  
है, और इसक  औसत त पम न 288 K बन  रहत  है। इस उष्म  में से 4.3 × 1016 W औसत शस्क्त जल के 
व ष्पीकरण में लग ज ती है। पथृ्वी से व ष्पीकृत जल अांततः इसके पषृ्ठ पर वष ि के रुप में धगरत  है। म न लीस्जये 
आप इस जल को एक वषि तक इकट्ठ  करत ेहैं, तो पथृ्वी के पषृ्ठ के ऊपर इस जलीय कोश की मीटर में मोट ई  
h को ग्लोब की औसत व वषिक वष ि के न म से ज न  ज त  है। नीचे दिए गए िो प्रश्नों के ललए आवश्यकत नुस र 
उधचत पररकल्पन एाँ कीस्जए। 

21.1. h क  आकलन कीस्जए।  

21.2. प्रनत व्यस्क्त जल की आवश्यकत  6,800 लीटर प्रनतदिन होती है, स्जसमें घरेलू प्रयोग के अनतररक्त खेती 
और उद्योग ॊं में प्रयुक्त जल श लमल है। ववश्व की जनसाँख्य  के ललए जल की आवश्यकत  और थल के दहतसे 
पर प्र प्त कुल व वषिक वष ि जल के अनुप त क  आकलन कीस्जए।  

  
 

 


